Геометрические построения в основе изображений и логотипов
	№
	Название построения
	Аналитическая интерпретация
	Графическая интерпретация
	Применение

	1. 
	Деление отрезка на равные части

	
	Деление отрезка на две равные части
	Из концов заданного отрезка рас​твором циркуля, больщим половины его длины, описывают дуги. Прямая, соединяющая полученные точки М и N, делит отрезок на две равные части и пер​пендикулярна ему.
	СПОСОБ ДЕЛЕНИЯ ОТРЕЗКА ПРЯМОЙ ПОПОЛАМ
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	Деление отрезка на любое число равных частей
	Из любого конца отрезка, например из точки А, проводят под острым углом к нему прямую линию. На ней циркулем-измерителем откладыва​ют нужное число равных отрезков про​извольной величины. Последнюю точку соединяют со вторым концом заданного отрезка (с точкой В). Из всех точек деления при помощи линейки и угольника проводят прямые, параллель​ные прямой 9В, которые и разделят отре​зок  АВ на заданное число равных частей.


	СПОСОБ ДЕЛЕНИЯ ОТРЕЗКА ПРЯМОЙ НА ЛЮБОЕ ЧИСЛО РАВНЫХ ЧАСТЕЙ
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	Деление окружности на равные части

	
	Деление окружности на три равные части
	Устанавливают угольник с углами 30 и 60° большим катетом параллельно одной из центровых линий. Вдоль гипотенузы из точки 1 (первое деление) проводят хорду, получая второе деле​ние — точку 2. Перевернув угольник и проведя вторую хорду, получают третье деление — точку 3. Соединив точки 2 и 3 и 3 и 1 прямыми, получают равносторонний треугольник.

Ту же задачу можно решить с по​мощью циркуля. Поставив опорную ножку циркуля в нижнюю или верхнюю концевую точку диаметра, описывают дугу, радиус которой равен радиусу R окружности. Получают первое и второе деления. Третье деление находится на противоположном конце диаметра.
	СПОСОБ ДЕЛЕНИЯ ОКРУЖНОСТИ ' НА ТРИ РАВНЫЕ ЧАСТИ:

а — с помощью угольника, 

б —с по​мощью циркуля
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	Деление окружности на шесть равных частей
	Раствор циркуля устанавливают равным радиусу R окружности. Из проти​воположных концов одного из диаметров окружности (из точек 1, 4) описывают дуги. Точки 1, 2, 3, 4, 5, 6 делят окружность на шесть равных частей. Сое​динив их прямыми, получают правильный шестиугольник
	СПОСОБ ДЕЛЕНИЯ ОКРУЖНОСТ1 НА ШЕСТЬ РАВНЫХ ЧАСТЕЙ С ПО МОЩЬЮ ЦИРКУЛЯ
J
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	Деление окружности на восемь равных частей
	Точки 1, 3, 5, 7 лежат на пересечении центровых линий с окружно​стью. Еще четыре точки находят 1 помощью угольника с углами 45°. При получении точек 2, 4, 6, 8 гипотенуза {угольника должна проходить через центр окружности.
	СПОСОБ ДЕЛЕНИЯ ОКРУЖНОСТИ НА ВОСЕМЬ РАВНЫХ ЧАСТЕЙ С ПО​МОЩЬЮ УГОЛЬНИКА
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	Деление окружности на любое число равных частей
	Для деления окружности на любое число равных частей пользуются коэффициентами, приведенными в таблице.

Длину l хорды которую откладывают на заданной окружности, определяют по формуле 

l = dk, где l — длина хорды, d — диаметр за​данной окружности, k —- коэффициент, определяемый по таблице. Чтобы разделить окружность заданного диаметра 90 мм, например, на 21 часть, поступают следующим образом. В первой графе таблицы находят число делений n, т. е. 21. Из второй графы выписывают коэффициент k, соответствующий числу делений n. В данном случае он равен 0,14904. Диаметр заданной окружности умножают на коэффициент и получают длину хорды 

l = dk = 90*0,14904=13,4мм. Полученную длину откладывают циркулем – измерителем 21 раз на заданной окружности.
	Коэффициенты для деления окружностей
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	Сопряжение 

	
	Сопряжение двух пересекающихся прямых дугой заданного радиуса
	Даны пересекающиеся под прямым, острым и* тупым углами прямые линии Нужно построить сопряжения этих пря​мых дугой заданного радиуса R.

Для всех трех случаев можно при​менять общий способ построения.

1.
Находят точку О — центр сопряже​ния, который должен лежать на расстоя​нии R от сторон угла в точке пересечения прямых, проходящих параллельно сторо​нам угла на расстоянии R от них.

Для проведения прямых, параллельных сторонам угла, из произвольных точек, взятых на прямых, раствором циркуля, равным R, делают засечки и к ним проводят касательные.

2.Находят точки сопряжений. Для этого опускают перпенди​куляры из точки О на заданные прямые.

3.Из точки О как из центра описывают дугу заданного радиуса R ме​жду точками сопряжений
	Общий способ построения сопряжения двух пересекающихся прямых
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	Сопряжение прямой и дуги окружности
	Заданы дуга окружно​сти радиуса R и прямая. Требуется соеди​нить их дугой, имеющей радиус R1. 

1. Находят центр сопряжения, который должен находиться на расстоянии R1 от дуги и от прямой. Поэтому проводят вспомогательную прямую, параллельную заданной прямой, на расстоянии, равном радиусу сопрягающей
дуги R1. Раствором циркуля, равным сумме заданных радиусов R + R1, описывают из центра О дугу до пересече​ния с вспомогательной прямой. Получен​ная точка О1 - центр сопряжения.

2.По общему правилу находят точки сопряжения: соединяют прямой центры сопрягаемых дуг O1 и О и опуска​ют из центра сопряжения 01 перпендику​ляр на заданную прямую.

3. Из центра сопряжения О1 между точками сопряжения М и N проводят дугу, радиус которой равен R1.
	Способ построения сопряжения окружности и прямой
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	Сопряжение двух дуг окружностей 
	Заданы две дуги, радиусы которых R1 и R2. Требуется построить сопряжение дугой, радиус которой задан.

Различают касание внешнее и внутреннее (

Для внешнего касания-

1)из центров О1 и О2 раствором циркуля, равным сумме радиусов заданной и сопрягающей дуг, проводят вспомогательные дуги (а); радиус дуги, проведенной из центра О1, равен R1 + R3; а радиус дуги, проведенной из центра О2, равен R2 + R3. На пересечении вспомога​тельных дуг расположен центр сопряже​ния — точка О3;

2)соединив прямыми точку O1 с точкой О3 и точку О2 с точкой О3, находят точки сопряжения М и N (б);

3)из точки О3 раствором циркуля равным R3, между точками M и N описывают сопрягающую дугу.

Для внутреннего касания выполняют те же построения, но радиусы дуг берут равными разности радиусов заданной и сопрягающей дуг, т.е. R4 – R1 и R4 – R2. Точки сопряжения Р и К лежат на продолжении линий, соединяющих точку О4 с точками

О1 и О2

	Построение сопряжения двух дуг окружностей
а, б – внешнее касание; в – внутреннее касание
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	Лекальные кривые

	
	Эллипс
	Размеры эллипса определяются величиной его большой АВ и малой CD осей. Описывают две концентрические окружности. Диаметр большей равен длине эллипса (большой |оси АВ), диаметр меньшей— ширине эллипса (малой оси CD). Делят большую окружность на равные части, например на 12. Точки деления соединяют прямыми, проходящими через центр окружностей. Из точек пересечения прямых с окружностями проводят линии, параллельные осям эллипса, как показано на рисунке. При взаимном пересечении этих линий получаю точки, принадлежащие эллипсу, которые, соединив предварительно от руки тонкой плавной кривой, обводят при «помощи лекала
	СПОСОБ ПОСТРОЕНИЯ ЭЛЛИПСА
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	Эвольвента окружности
	Эвольвента окружности приведена на рисунке. Каждая точка: прямой, если ее катить без скольжения по окружности, описывает эвольвенту.

Рабочие поверхности зубьев большин​ства зубчатых колес имеют эвольвентное очертание
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	Спираль Архимеда
	Это плоская кривая, которую описывает точка, равномерно движущаяся от центра О по вращающемуся радиусу.
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